日本産業技術史学会2017年度第1回理事会議事録

日時：2017年6月23日（金）　16：00～18:00
場所：名古屋工業大学2号館11階ラウンジ
出席者：堀尾尚志、天野雅敏、石村眞一、田中一郎、廣田義人、麓和善
委任状：鈴木淳、藤原惠洋
欠席：橋本毅彦、山田大隆

審議事項
1.　2016年度事業報告(案)ならびに決算報告(案)
廣田理事より、資料に基づいて、2016年度事業報告案ならびに決算報告案について説明があり、了承した。
2.　2017年度事業計画(案)ならびに予算(案)
廣田理事より、資料に基づいて、2017年度事業計画案ならびに予算案について説明があり、了承した。
3.　役員選挙規定の改定
堀尾会長より前回理事会で決定した役員選挙規定の改定について総会で承認を得る旨、確認があり、了承した。
4.　2018年度(第34回)年総会の開催について
堀尾会長から、神奈川大学で開催することについて、内田青蔵会員から内諾を得ているとの説明があり、了承した。

報告事項
1.　本会運営の状況(財務)について 
廣田理事より、資料に基づいて、昨年度の収支状況と会費納入状況について説明があった。
2.　本会運営の状況(会員の動向等)について
堀尾会長より、会員の入会、退会の状況について説明があった。
3.　第31回学会賞の自薦・推薦応募の予定について
堀尾会長より、会告と応募締切の日程について提案があり、了承した。
4.　第18期役員選挙の実施予定について
堀尾会長より、役員選挙のスケジュールについて提案があり、了承した。
5.　総会次第について
　　翌日の総会の次第を確認した。
　6.　会誌編集の状況及び今後の刊行について
　　田中理事より、冊子体会誌について、現在、掲載可の論文はないが、ほぼ掲載決定が1本あり、テーマセッションの報告2本と合わせて21巻2号に掲載予定であるとの報告があった。また、書評の投稿依頼があった。
　　石村理事より、電子版については、現在査読中の論文が1本あるとの報告があった。
7.　その他
石村理事より、これまでの学会賞は著作に与えられるのが通例であったが、出版環境が厳しくなっている状況において、該当作が少ないので、会誌掲載論文を対象とした論文賞を新設してはどうかとの提案があり、持ち回り理事会での意見交換を経て、次回理事会で検討することとした。
[bookmark: _GoBack]田中理事から、HPに掲載されている会誌バックナンバーの増加とともに、読みたい論文へのアクセスがしづらくなっているとのいけんがあった状況を改善したい旨の報告があった。
